

русск

*Читайте
в номере:*

Речь
Н.С. Михалкова
(стр. 3,6)

К 280-летию
Омска
(стр. 7)

Представляем
стипендиата
(стр. 2)

Ай да
матфак!
(стр. 8)

Япония
- страна чудес
(стр. 2)

НАУКА

(стр. 4-5)

Омский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ☆ 16(196) ☆ 17 мая 1996г. ☆ Цена 200 руб.



ОТ ВСЕЙ ДУШИ
спешите поздравить майских юбиляров! 70 лет исполнилось две недели назад, 3 мая, фронтовику, сторожу профилактория «Молодость» Василию Никитовичу Шаповалову. А через 2 дня отметит юбилей прекрасный мастер-полиграфист Люциана Иосифовна Киссер.

«ВЕЧНЫЙ ДОМ» И ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ

8 мая в центре "Творчество" состоялась презентация посмертного сборника стихов Олега Чертова «Вечный дом». Здесь собрались его близкие, друзья, знакомые и те, кто не знали его при жизни, но открыли как поэта и человека только после смерти благодаря стихам.

На презентации звучала запись голоса Чертова, читающего свои стихи, были показаны видеозаписи программы «Бис-Экспресс» с его интервью. Ведущий вечера, извест-

ный журналист В.Агеев предоставил слово ректору СИБАДИ Л.Горынину, а также выступили известные в омских литературных кругах Г.Бородянский, А.Лейфер, М.Малиновский, О.Сорокин.

Все выступавшие искренне восхищались талантом поэта и неподдельно скорбели об утрате такого человека, как Олег Чертов. Сборника могло бы и не быть. Всё это случилось благодаря вдове Татьяне Юрьевне Чертовой, которая нашла дома тетради со стихами и добилась того, чтобы они дошли до читателей.

Сборник «Вечный дом» можно было приобрести на презентации за 20 тысяч рублей. Цена эта вполне соответствующая, если учесть, что тираж книги всего 500 экземпляров и произведения собранные в ней, по настоящему стоят внимания.

НЕ ЗАЗНАВАЙСЯ, АНЯ!

12 мая в ДК молодёжи и студентов «Звёздный» в торжественной обстановке были подведены итоги театрального фести-

валя «Студенческая весна - 96». Лучшим в афише признан спектакль нашего театра драмы и поэзии «Поиск» «В семи зеркалах», лучшей сценографией - работа его художника Павла Радзиевского. Лауреаткой за лучшую женскую роль стала дебютантка «Поиска» Анна Ерёмина

(И-52) - Девочка. Дипломом за исполнение (уже не в первый раз) отмечен Алексей Акуленько - Прокурор.

Считать недействительным студенческий билет за номером 95134 на имя Чанышевой Натальи Олеговны, студентки Т-51.

Русский проект-3

16 мая в 17.30 на территории филфака состоялось нечто интересное, претендующее на название «супер-проект новейшей социальной рекламы». Репортаж с этого мероприятия читайте в следующем номере. Хотя ещё раньше можно было ознакомиться с «рекламной кампанией по пропаганде общечеловеческих ценностей», собственно и представляющей вышеупомянутый «супер-проект».

Реклама заключается в большой стенгазете «Медальоны», висящей с 14 мая на втором этаже второго корпуса. Газета посвящена преподавателям филфака, поэтому начинается со стихов:

*Как всё быстро меняется в мире
И уходит с течением лет,
Чтобы вы нас не скоро забыли
Мы вам ваш нарисуем портрет.*

Портреты «нарисованы» в стихотворной форме и вполне легко узнаваемы. Например:

*Есть имена, как солнце всех веков!
Как музыка! Как яблоня в расцвете!
Мы говорим о лекторе - поэте,
Об имени великом - Хомяков!*

Ну конечно, после такой рекламной кампании вряд ли можно отказаться от обещанного рекламой же «продолжения», которое, повторяем, читайте в следующем номере.



Постоянные читатели «ОУ» наверняка обратили внимание в прошлых номерах на зарисовки о наших студентах, получающих именную стипендию. Кто они такие, эти «умники»? Почему у них получается то, чего другие не могут добиться или не желают тратить на это умственную энергию? Стоит ли о них писать? Будем надеяться, что кто-то, читая об этих людях, поймёт нужность получения знаний и, может быть, найдёт стимул к получению их.

Он к этому не стремился

Сегодня я хочу немного рассказать о Дмитрие Шинкевиче (Ю-22), получающем стипендию областной администрации. Чтобы претендовать на такую, надо не менее трёх семестров учиться на «отлично», участвовать в научной и общественной работе. Готовясь к разговору со стипендиатом, я, честно говоря, ожидала увидеть заученного пай-мальчика в очках, с портфелем и парой кодексов подмышкой. Лишь потом подумала, что это вполне может быть симпатичный, умный, серьёзный и деловой человек, каковым Дима и оказался.

Стипендия была для него неожиданностью, и сам он узнал о ней впервые из газе-

ты «ОУ». Дима к этому не стремился и даже не ставил себе целью иметь отличные оценки. А отличные оценки начались с хорошо выученной самой первой сессии. Кстати, о первой сессии: она могла бы быть у него четыре года назад не здесь, а в пединституте. Потому что в школе будущий юрист увлекался немецким языком, занимал дважды места в областных олимпиадах и после одиннадцатого класса, особо не готовясь, смог бы поступить в педагогический. «Сам не знаю, почему выбрал юрфак» - говорит Дима, добавляя, что сейчас о своём выборе не жалеет. И хотя в планах на будущее он, мечтающий в детстве стать лётчиком, ещё не определился, знает точно,

что оно будет связано с судебной прокуратурой.

Сейчас Дима делает курсовую работу по теме «Тактика очной ставки» (научный руководитель В.Е.Шабалин), работает преподавателем в индустриально-экономическом колледже, и успевает бывать в Молодёжном центре политического исследования омской области, где исследуют политический выбор.

Возможно кто-то подумает: откуда столько времени у «отличника». А если добавить, что он ещё и женат? Впрочем, как утверждает Дима, «личной жизни учёба не мешает». А в личной жизни, кроме семьи, есть ещё друзья, спорт и детекти-

вы, которые, как говорит друг Димы Сергей Зайцев, он читает «где можно и где нельзя». «Где нельзя» - это значит во время лекций и семинаров, в процессе выполнения какой-нибудь работы и т.п. Любимый писатель в этом жанре Эл Стенли Гарднер, из его произведений предпочитаем «Адвокат Мейсон».

Вернёмся к теме. По мнению Димы, каждый бы мог иметь такую стипендию. И это зависит от того, для чего человек учится. Многие посещают в течение пяти лет университет только ради диплома или престижного будущего. Диме нужны, во-первых, знания, а потом уже диплом и престиж. «Он учится не ради оценок, а ради знаний. Всегда старается не просто запомнить норму, а понять материал» - подтверждает Сергей Зайцев, знающий Диму четыре года.

Ю. Радзиевская.



番叟

ЯПОНИЯ - ЭТО НЕ ТОЛЬКО «SONI»

Говоря о Японии, мы представляем себе страну-гиганта по производству всевозможной техники, но в майские деньки, а именно 8, 10 и 11 мая она открылась для омичей с несколько другой стороны благодаря гастролям японской танцовщицы Фукико Ямады.

Знакомиться с искусством другой страны (будь то танец, живопись или литература) всегда очень интересно, тем более, что Япония обладает весьма богатыми и своеобразным наследием.

На этот раз на сцене «Пятого театра» мы смогли увидеть три танца. Первым начинается любой театральный сезон, этот танец несёт в себе ритуальную нагрузку и называется «Самбасоо». Второй - произведение 19 века, а третий обладает чертами классического японского танца. Все они были по-своему интересны, будь то история несчастной любви девушки-цапли, ритуальное выпитывание земли, чтобы никакая нечисть не вырвалась наружу, или комедийная история о разборках супругов-богов на небе. Выступления Фукико Ямады пришлись по душе, судя по аплодисментам и крикам «браво», которые слышались в зале «Пятого теат-

ра». Своеобразные движения танцовщицы, музыка, костюмы и маски буквально завораживали зрителя. В немалой степени успеху способствовали декорации, выполненные по эскизам японских художников. Большое значение уделялось свету, который придавал танцам особенный колорит и смысл.

То, чем живёт танец, - это эмоциональность, тем более если речь идёт о трагедии. Фукико Ямада прекрасно исполнила миниатюру «Девушка-цапля». Цапля в Японии - символ трагедии, и Ямада смогла грациозно и изящно показать смерть цапли. То она припадает к сцене как раненая птица и машет руками, словно хочет улететь из холодного мира мёртвых куда-то, где сбудутся мечты и надежды, но грех, словно клетка, держит её. То, обесиленная, остаётся на земле, и только снег кружит и покрывает мёртвое тело, мёрт-

вые надежды, мёртвую любовь.

Гастроли Фукико Ямады проходили всего три дня, но впереди фестиваль японской культуры в Омске осенью нынешнего года. Думаю, что выставка икебаны, показ чайной церемонии заинтересуют омичей так же, как и танцы Фукико Ямады, которая оставила неизгладимые впечатления.

О.ШАРОВА, Т-51

寿式三 義太夫

Выступление кинорежиссёра Н.С. Михалкова на съезде Общероссийского движения общественной поддержки Б.Н. Ельцина на выборах Президента Российской Федерации

Вообще то, что у меня никто не требовал моего выступления, это уже о многом говорит. В прежние времена требовали прочесть сначала в ЦК партии.

Уважаемый господин Президент, дорогие друзья!

Главный вопрос, который стоит сегодня передо мною, надеюсь, и перед всеми нами, не президентские выборы, а судьба России. И отвечать на этот вопрос надо не пребывая в человеческой гордыне, без усталости повторяя, что всё плохо и так жить нельзя, а смирившись, покаяться и понять, как всем нам, и чистым, и нечистым, жить можно, как нужно нам жить.

В историческом и духовном существе нашего народа заложена великая нравственная мощь. Даже сегодня, в труднейшие времена, когда людям стало тяжело жить, основной вопрос, который их занимает, не о хлебе насущном, а о том, как вернуть себе и своей стране то достоинство и уважение, которые были присущи им испокон веков, как сделать так, чтобы видели мы в друг друга не партийных или общественных лидеров, пролетариев или «новых русских», шовинистов или космополитов, а грешных людей, так недолго живущих в этом хрупком мире, воспитывающих детей и почитающих родителей и не обещающих построить рай на земле завтра, превращая в ад свою жизнь сегодня.

Как сделать так, чтобы мы, граждане России, относились к государству своему как к своему отчужденному, единственному и неповторимому, как научить себя не злобствовать над нашими болями и поражениями, не избегать его праздников и побед, не сокрушать его святыни и не сотворять себе кумиров, не избегать трудностей, не гадить где попало, а заняться спокойным домостроительством с ровным глубоким дыханием и здоровым наполненным пульсом. Как сделать так, чтобы наконец прекратилась внутренняя духовная гражданская война, которая тянется за нами и терзает Родину уже столько лет.

Разве достойно нашей тысячелетней России быть белой или красной, либеральной или консервативной, разве не выше она всех оттенков и направлений и разве мало нам было быть просто сыновьями или дочерьми этой великой земли? Очень просто ставить вопрос - кто виноват. Но очень трудно отвечать на вопрос - что делать. Что же нам делать? Да не искать виноватых, потому что нет виновных в том, что произошло с нашей страной. И все те, кто сегодня рвутся к власти, все до единого причастны к тому, во что превратилась наша Родина благодаря безбожью, воинствующему атеизму и великой лжи (Аплодисменты).

И только поняв это, мы можем встать над личными амбициями и обидами, над завистью и безверием, и тогда основным вопросом для того, кто движется к власти, будет не вопрос, как занять кресло, а вопрос - что ты оставишь людям после себя и не разрушит ли вновь пришедший тобою сделанное (Аплодисменты).

Что такое четыре года для такой страны, как Россия, где в один и тот же день на одном её конце +18 тепла, а на другом -26 мороза. Да ещё за четыре года, когда 2,5 из них ушли на раздоры и противостояния. Если мы это объективно и спокойно осознаём, мы должны понять, что в этой ситуации не переизбирать Ельцина на второй и последний по Конституции срок - это значит не дать возможности всенародно избранному Президенту выполнить ту самую волю народа, ради которой его избрали (Аплодисменты).

Не переизбирать Ельцина сегодня - это значит всем нам, всему народу расписаться в своей беспомощности, в светлости и в отсутствии исторической воли государственного

мышления и храбрости. Да, да, именно храбрости, ибо храбрость, по словам великого политика Тимура-Тамерлана, это терпение в опасной ситуации (Аплодисменты).

А сегодня для России эта ситуация действительно опасна, ибо она не означает смену лидера, смену портрета над креслами начальников или любимого государственного вида спорта. Это означает смену строя. А я не знаю, есть ли ещё какая-нибудь страна в мире, которая на собственной шкуре, захлёбываясь в крови, дважды за столетие испытала, что такое смена строя. Мы Евразия, и можем пользоваться не только многознанием Запада, но и глубиной Востока. А восточная мудрость гласит: «когда караван поворачивает обратно, первым становится хромой верблюд» (Аплодисменты).

Сегодня речь идёт о коренном изменении народного самосознания, речь идёт о нашем возвращении в русло тех исторических культурных традиций, которые создавались веками. Вот почему я делаю свой выбор сегодня абсолютно осознанно и непредвзято. Я ничем не обязан ни тем, кто сейчас стоит у власти, ни тем, кто к ней стремится. Я не ставлю перед собой длинных политических целей, и мной не правит хитрый расчёт. С чистой совестью, стоя на этой трибуне, я могу сказать: Президент России Борис Николаевич Ельцин должен продолжить начатое им дело, он обязан его продолжить (Аплодисменты).

Как бы ни называлась Россия, она всегда ею останется. И не один государь в её истории, уходя со своего поста, не смел оставить державу для того, чтобы её подобрал тот, у кого громче голос или толще дубина (Аплодисменты).

Это вовсе не значит, что Россия бедна на политические таланты, совсем нет. Их более чем достаточно. Но это не значит, что таланты эти должны принимать политическую эстафету, продолжая начатый путь и не ставя отчизну каждые четыре года на грань выбора жизни или смерти.

Я не раз задавал себе вопрос - как же так получилось, десятилетиями ценою огромных жертв складывалось в нашей стране то, значение чего мы хорошо понимали. Мы перемигивались на собраниях, рассказывали на кухнях анекдоты про партийных лидеров, засыпали, слушая многочасовые картонные речи и в то же время были совершенно убеждены: не только нам, внукам, правнукам нашим хватит всего этого, не сломать эту отлаженную машину, нет ей конца. И что же, в три дня обвалилась в крошку, в пыль. Как, почему? Мне кажется, я знаю ответ на это. Рухнуло всё, как только вынули стержень страха, ибо только на страхе и на тени страха, человеческом безразличии держалась система, цели которой не были связаны с историческими и культурными традициями нашего народа (Аплодисменты).

И вслед за этим напрашивается следующий вопрос - а разве то, что ранит и гнетёт нас сегодня, это что, результат тех 3,5 лет, которые Ельцин был у власти? Нет, отвечаю я себе. Просто то, что было тайным, стало явным, то, что тщательно пряталось, вылезло наружу. Это плоды безбожия и насилюющего души атеизма, это итог ложного пути к ложным целям, это агония великой лжи, поставленной перед нами взамен светлых и близких православных святынь.

Обвинять в этом Ельцина - всё равно что обвинять хирурга, который вскрыл нарыв. Это больно, это неприятно смотреть, это дурно пахнет, это долго заживает, но нужно терпеть.

Ибо это единственный путь к выздоровлению, не сделать мы этого сегодня, и гангрена распространится на весь организм, и ничто уже не поможет. Для того, чтобы преодолеть эту болезнь, необходимо терпение, покой, вера и ещё ежедневное, ежечасное, ежеминутное великое русское делание каждого на своём месте, делание, освящённое любовью к своему Отечеству, ибо любовь, как сказал один мудрец, - это не значит смотреть друг на друга, это значит всем вместе

Окончание на стр. 6.

НАУКА

ИНТЕРНЕТ - ЧТО ЭТО ТАКОЕ ?

Эта статья предназначена не для специалистов - людей занимающихся компьютерными сетями, а для тех, кого в компьютерном мире уже привычно называют конечными пользователями. Об ИНТЕРНЕТЕ уже написано немало толстых книг. Ясно что в небольшой газетной статье можно сказать очень мало. Попытаемся объяснить, чем же может быть полезен ИНТЕРНЕТ работающим и учащимся в университете.

Так что же такое ИНТЕРНЕТ? Можно просто сказать, что это компьютерная сеть, охватывающая весь мир. И хотя это правильно, но мало что говорит конечному пользователю. Для того, чтобы наполнить этот термин достаточным смысловым содержанием, будем проводить аналогии с другими хорошо нам знакомыми понятиями.

Прежде всего это очередной этап развития прогресса в доступе к информации. Все ученые и инженерные работники на собственном опыте знают, как важно иметь быстрый, своевременный доступ к необходимой информации. И ИНТЕРНЕТ придумали именно такие люди. Они приспособили имеющиеся в их распоряжении компьютеры для этой работы.

Первоначально (около 20 лет назад) это была только сеть Управления перспективных исследований в Министерстве обороны США. Она была предназначена для научно-исследовательских работ (в частности по сетям!). Приблизительно в то же время, когда ИНТЕРНЕТ только начала создаваться (тогда это называлось ARPAnet), были разработаны первые локальные сети Ethernet. В середи-

не 80-х годов в области локальных сетей начался очень бурный рост, и в результате возникла новая потребность - все захотели присоединять свои локальные сети к более общей сети. Тогда пользователи одной локальной сети могли бы общаться с пользователями других локальных сетей. И эта потребность была реализована.

Из чего состоит ИНТЕРНЕТ? Точно ответить на этот вопрос достаточно трудно. Приблизительно можно сказать так: из всех сетей всего мира, владельцы которых на определенных условиях, включились в эту глобальную (в полном смысле этого слова) сеть.

Какую информацию можно найти в ИНТЕРНЕТЕ? Практически любую. По любым областям науки и техники. И не только это. В ИНТЕРНЕТЕ содержатся сведения практически из любой области знаний. Только для перечисления всех информационных ресурсов, недостаточно не только объема этой статьи, но и толстой книги.

Правда, найти во всем этом многообразии необходимую лично Вам информацию достаточно сложно. И не только из-за обилия материалов. К сожалению, на сегодняшний день там довольно много мусора. Но ведь это общий недостаток. Помните, что и в книжных магазинах, и в библиотеках, и в сборниках научных трудов, и в телепрограммах не одни только шедевры.

Но не все так страшно. Создали ИНТЕРНЕТ, создают (и достаточно успешно) методы и средства поиска в ней необходимой для конкретного человека информации.

И все же зачем эта ИНТЕРНЕТ? Ведь и раньше мы имели доступ к информации. Шли в библиотеку, брали нужные книги, статьи, данные из архивов и пр. Все дело в скорости. Представьте себе, что нужной книги в той библиотеке, где вы записаны, нет и, более того, ее нет ни в одной библиотеке Вашего города. Что тогда? Тогда либо межбиблиотечный абонемент, либо командировка в другой город. А это время. А если у Вас нет средств на командировку? А если эта книга есть только где-нибудь в Лондоне или в Мельбурне? У многих из Вас есть возможность съездить туда?

С помощью ИНТЕРНЕТА Вы можете в считанные дни (а может, и часы) найти необходимую информацию и в Лондоне, и в Мельбурне, и вообще по всему миру. Вот в этом-то все и дело! Более того, ИНТЕРНЕТ позволяет Вам не только брать необходимую лично Вам информацию, но и давать другим то, что знаете только Вы. Вы можете помещать в базы данных ИНТЕРНЕТА свои статьи, монографии, данные об открытиях, изобретениях и т.п.

Не следует путать ИНТЕРНЕТ с электронной почтой. Это, вообще говоря, разные вещи, хотя с помощью электронной почты можно иметь доступ ко многим базам данных ИНТЕРНЕТА. Основное отличие состоит в том, что в ИНТЕРНЕТЕ Вы работаете в режиме on-line, или, говоря другими словами, в режиме диалога, как если бы Вы беседовали с абонентом по телефону. Только тут Вашим собеседником является не человек, а специальное программное обеспечение. Эти программы можно условно назвать электронными библиотекарями, которые помогают Вам найти необходимую лично Вам информацию в истинно безбрежном информационном океане. Программисты всего мира постоянно работают над тем, чтобы интерфейс этих программ был все более и более дружелюбным для конечного пользователя. И они достигли

впечатляющих успехов.

Уже сейчас эти электронные библиотекари умеют общаться между собой для того, чтобы найти то, что Вам надо. Так, например, Вы обратились за информацией в Москву, а там ее нет, но она есть в Париже. Программное обеспечение автоматически найдет эту информацию в Париже и доставит на Ваш компьютер. Это программное обеспечение образует World Wide Web - «всемирную паутину».

Правда, так легко можно находить только ту информацию, которая оформлена в специальном «гипертекстовом» формате. А пока далеко не все базы данных в ИНТЕРНЕТЕ приведены в такой вид. Но программисты упорно работают над созданием все более удобных и эффективных инструментальных средств, которые позволяют оформлять данные в гипертекстовом виде.

Даже если нужная Вам информация еще не оформлена в ИНТЕРНЕТЕ в гипертекстовом виде и Вам придется обратиться к другим, менее удобным информационным средствам (таким, например, как FTP-сервера, Gopher-сервера), все равно Вы получите возможность получить ее в тысячи раз быстрее, а во многих случаях Вы без этих средств вообще бы не получили информации.

Конечно, для того, чтобы пользоваться ИНТЕРНЕТОМ Вам придется все же чему-то учиться, но поверьте, что игра в данном случае стоит свеч. И не надо бояться, что придется освоить ряд новых понятий и приобрести ряд новых навыков. Зато Ваша учеба, Ваша научная, инженерная, конструкторская, изобретательская деятельность получит ни с чем до сих пор не сравнимую подпитку!

Ну ладно, можете сказать Вы. Автор поет здесь дифирамбы ИНТЕРНЕТЕ, а где она? Ведь ее в ОмГУ нет. Да, пока нет. Сегодня нет, а завтра будет. И первые рабочие места появятся уже в этом году.

А каковы все же перспек-

Чтобы понять эпоху

тивы для нашего университета в этом важном деле? Недавно ОмГУ был включен в список классических университетов России, которым Институт Открытого Общества фонда Сороса выделяет средства для создания университетских центров ИНТЕРНЕТ. Что это за центры? Это структурные подразделения вузов, основная цель которых обеспечить возможность студентам и сотрудникам университета работать в среде ИНТЕРНЕТ. После создания Центра ИНТЕРНЕТ в ОмГУ будет несколько десятков рабочих мест и это количество можно будет постоянно наращивать.

А теперь давайте заглянем немного в будущее. Со временем ИНТЕРНЕТ разовьется во всемирную информационную систему, которая придет в каждый дом, как сейчас пришел в каждый дом телевизор. И вот попробуйте оценить следующую ситуацию: Ваш ребенок спрашивает Вас о чем-нибудь, и Вы добросовестно ему объясняете. Ну, самая привычная для каждой семьи ситуация. А потом ребенок обращается в этот самый всемирный информаторий. Поскольку там будут собраны сведения лучших умов всей планеты, то чаще всего Вы окажетесь неправы в своем объяснении. И ребенок привыкает к тому что папа, мама, бабушка или дедушка люди, конечно, милые и родные, но ничего толком не знающие. И ведь ничего плохого этот информаторий советовать не будет. Он, в отличие от Вас, терпелив и не раздражается, даже если ребенок очень уж непонятлив. Ну и так далее, пофантазируйте сами.

Будущие социологи! Попробуйте просчитать социальные последствия этого. Только, пожалуйста, не надо подзревать, что автор противник ИНТЕРНЕТ. Нет, автор очень и очень даже сторонник.

*Л. ЕРЕМЕЕВ,
заведущий научно-исследовательской лабораторией
«Информационные технологии».*

Беседа с заведующим кафедрой философии ОмГУ профессором доктором философских наук Анатолием Петровичем Ветошкиным.

- Прошёл год из Ваших тридцати «философских» лет, в течение которых Вы возглавляете нашу кафедру. Давайте начнём с того, как за эти три десятилетия, во время которых происходили памятные нам всем изменения в общественном сознании, а значит, и в так называемых общественных дисциплинах, менялось отношение к Вашей науке вне и внутри её.

- Вопрос просто-таки глобальный. Хотя... Я, выпускник философского факультета УрГУ 1965 года, исподволь слежу за конкурсом на свой факультет. Когда я поступал, там было 12 человек на место. И знаете, это соотношение стабильно все последующие годы. Не может исчезнуть, что бы ни происходило в мире, интерес к науке, возраст которой исчисляется тысячелетиями. Другое дело, что пик догматизма в методике её и родственных наук пришёл на конец 80-х и был ознаменован протестами в виде бойкотов лекций и семинаров, массовых отказов сдавать экзамены по истории КПСС, научному коммунизму и т.п.. В это время к нам вернулись доступные лишь немногим в России ранее сокровища философской мысли - сочинения Бердяева, Соловьёва, Ильина, Лосского, западные исследования философов-немарксистов. Но, надо сказать, кафедры философии вышли из этого «шторма» с наименьшим ущербом - ведь нашим фундаментом всегда были вечные истины, мудрость, накопленная веками. Однако яркий свет мирового знания, хлынувший в разум, когда пали стены догматов, тоже ослепил не хуже прежней темноты, на время сбил ориентиры. Но сейчас радует многое. Тяга к добротному философскому знанию явно возросла. Я веду семинары у второкурсников матфака, и какое благо для них и радость для меня как для преподавателя, что «пара» наша - последняя в расписании и можно спорить по любому вопросу, не ограничиваясь временем. Да и не только это: посмотрите, по программе положено написать два реферата, а не один студент пишет и три, а примерно треть всех обучающихся получают зачёты и даже экзамены «автоматом», от души работая на семинарах. А как интересно работает дискуссионный философский студенческий клуб под руководством доцента Н.Ф.Третьякова! Взгляните на программу последней научной студенческой конференции: добрая четверть докладов - по философии.

- Думается, что такой подъём интереса к Вашей науке обусловлен и мастерством преподавателей кафедры?

- Безусловно! Я считаю наш коллектив очень перспективным и в методическом и в научном плане. У уже названного мною Н.Ф.Третьякова вышло в последнее время две интереснейших книги - «Очерки по социальной философии» и монография в 15 печатных листов - «Личность в философии и гуманитарных науках». Я уверен, что на основе их он сможет получить докторскую степень. Всегда интересно на лекциях и семинарах ветерана ОмГУ профессора В.Н.Типухина. Высокой оценки коллег заслуживает труд доцента Т.Г.Ширинкиной, подготовленный к изданию - по аннотированию и методике указателей литературы по изучению философии с древнейших времён по наши дни. Это библиографический указатель с методическими советами. К концу года, мы надеемся, защитит кандидатскую диссертацию ассистент Н.А.Черняк, только что вышло пособие М.Д.Купарашвили, уверенно набирают материалы к докторским защитам В.М. Шкарупа и мой заместитель прекрасный организатор В.И.Филатов. Уже две защиты, правда, учёных других вузов, принял наш самый молодой в университете, специализированный совет по защите кандидатских диссертаций по социальной философии, в мае состоятся ещё две и, наконец, в стадии завершения организация на базе ОмГУ Института проблем человека, научного коллектива, цель которого заключается в осуществлении исследований и разработке комплексных проектов и программ по проблеме становления и развития человека как субъекта социального творчества в условиях изменяющегося общества на региональном срезе особенностей, условий и способов его жизнедеятельности.

- А как бы Вы определили место Вашей науки в современной нестабильной России?

- Думаю, Вы согласитесь со мной, что особенно остро ощущается необходимость серьёзного философского постижения и осмысления отношения человека к миру в критические моменты, в «смутные времена». На исходе XX столетия мы опять, в какой уже раз стоим перед выбором. В чём он? Лучшие умы философской мысли давно почувствовали и отразили какое-то вселенское, планетарное неблагополучие, ощущение тревоги и опасности (Кант, Ницше и Шопенгауэр, Соловьёв, Бердяев, Ильин). Поистине, говоря словами немецкого экзистенциалиста М.Хайдеггера, когда рушится всё - бьёт час философии. Мы как бы заглядываем в сами недра бытия, вопрошаем предельным состоянием своего сознания, своего духа.

Предназначение философии, её роль в структуре науки, культуры, в духовной жизни общества и человека заключается в постановке и поиске ответов на мировоззренческие, «смыслжизненные» вопросы. И глубинная потребность у человека в этом имеется всегда. Несмотря на своё научное и технологическое всемогущество - человек самое уязвимое звено мироздания. А это значит, что философия будет необходима, пока будет существовать человечество. «Чтобы понять эпоху или нацию, - говорил философ и математик Б. Рассел, - мы должны понять её философию, а чтобы понять её философию, мы должны сами в некоторой степени быть философами».

Беседа вела Н.КОЗОРЕЗ.

Окончание. Начало на стр. 3.

смотреть в одну сторону (Аплодисменты).

В подтверждение сказанного выше позволю себе привести некоторые новые апрельские тезисы (смех в зале), состоящие из семи пунктов.

Первый пункт. Нынешний Президент не принадлежит ни к одной политической партии. Более того, практика его государственной работы показала, что он преодолел в себе политические пристрастия. Это значит, что, в отличие от любого другого, сегодня стремящегося к власти, нынешний Президент не будет пытаться загнать интересы народа в прокрустово ложе, интересы своей политической партии в угоду своей партократии.

Мало того, часто наблюдая по телевидению взаимоотношения членов Государственной Думы, мы видим, насколько трудно им договориться друг с другом, ну, я так мягко говорю. Только человек, стоящий над этими политическими интересами, может быть проводником консолидации, которая позволит этим людям договориться и успокоиться.

Второй пункт. Я совершенно убеждён, и подтверждение тому мы сегодня можем видеть ежедневно, что не центр, не Москва будет решать судьбу страны. Судьбу страны будет решать российская провинция, и во главе её должен стоять тот, кто с молодых ногтей знает, чувствует и понимает глубинную Россию.

Ельцин - выходец с Урала, из самого сердца евразийского континента. И, как никто другой, он сегодня может не только связывать через себя, через свою личность политические партии, но и объединять регионы в единую новую евразийскую цивилизацию, очертания которой уже появились на нашем историческом горизонте. И как раньше, так и теперь, я глубочайшим образом убеждён в том, что сегодня тот шаг, который сделали навстречу друг другу Россия, Белоруссия, Казахстан и Киргизстан, - это первый шаг к рождению нового геополитического образования под условным названием Союз евразийских государств, который представляет собой новой виток евразийской цивилизации, основной константой которой является духовность.

В этой цивилизации хозяином будет не рубль как таковой, а человек с рублём. Мне кажется, что это лучше, чем человек с ружьём (Аплодисменты). Для этой цивилизации характерно наличие сильного наднационального союза сильных государств, примат культуры над политикой и господство единого континентального сознания, гармонически сочетающего в себе веру, обычаи и нравы многих народов, населяющих евразийский континент.

Третий пункт. Не тех масштабов и не той истории страна Россия, чтобы раз за разом разыгрывать её судьбу на орле и решку. Что ждёт наши народы, если сейчас, в этой ситуации безвременья и колебания умов, ни в чём не твёрдых, сменить лидера? Это значит ещё за несколько лет дать возможность новому руководству снять с себя ответственность за происходящее в стране, сваливая все наши невзгоды и беды на предшественников. Это известный и удобный принцип, когда чужие сложности, ошибки и неудачи заносятся в актив собственных побед.

Если мы хотим иметь право строго спрашивать, мы должны иметь в себе мужество доверять, помогать и терпеть, ибо следующие четыре года для Ельцина, как и для всех нас, - это годы ответственного строительства, спокойного и осознанного, без катаклизмов и потрясений.

Четвёртый пункт. Безоглядно отринув нашу историю и традиции, мы разучились быть благодарными. Как легко мы обвиняем сейчас Ельцина во всех смертных грехах и с какой лёгкостью необыкновенной забыли о том, что самой возможностью таких обвинений публично мы обязаны именно ему! Да, трудно, очень трудно избежать инерции наших привычек. Москва прикажет, Москва даст или не даст, построят - скажут,

откроем газету «Правда» - прочтём, как жить. Трудно от этого отказываться, ибо очень трудно заменять коллективную безответственность на индивидуальную ответственность за себя, за свою семью, за будущее страны.

Очень просто ходить строем, и только теперь, лишившись этого строя, мы начали учиться просто ходить. И это тащит за собой гору проблем: личных, общественных, государственных. Даже одно то, что мы сегодня здесь всерьёз обсуждаем, куда идти стране, и делаем это публично, а завтра в той или другой газете прочтём по этому поводу совершенно противоположное мнение, совсем недавно было для нас непостижимой мечтой. Однако какими мы были десять лет назад, мы быстро забыли. И то, какие мы сейчас, воспринимаем совершенно естественно. Ну почему мы не испытываем благодарности к тому, что сейчас имеем возможность быть самими собою и не бояться говорить то, что думаем, не опасаясь последствий для себя и для своих детей? (Аплодисменты).

Пункт пятый. Борис Николаевич - русский. (Аплодисменты.) Он, простите меня, мужик, а Россия - имя существительное женского рода, и мужик ей необходим. (Аплодисменты.)

Шестой пункт. Ельцин - динамичный лидер, и хотя порой на своём пути, лихо закручивая государственную колесницу по русскому бездорожью и набивая себе шишки, наш «водитель» набивает их нам, тем не менее он имеет силу признавать свои ошибки, более того, он умеет их исправлять. Он может встать над личными привязанностями и антипатиями в интересах общего дела, в интересах страны. Он способен тактически маневрировать, не меняя стратегического курса. Это должно убедить нас в том, что не желание удержаться любой ценой у власти правит им, не стремление пофигуровать на политической сцене, им движет огромная ответственность за Россию, судьбу которой Господь доверил ему в пору тяжких испытаний и крутых перемен.

И последний, седьмой пункт. Я уже говорил об этом однажды. Русский человек не может жить без святости. Но очень долгие годы ему подменяли его истинные цели. Святым и незыблемым объявлялись то ЦК КПСС, то курс партии и правительства, то стройки века, а русская православная вера, русская православная церковь, как и все веками существовавшие в нашей России конфессии, была унижена, оскорблена и подвергнута гонению.

И какие бы слова нам ни пытались втолковать про социализм с человеческим лицом, про правовое государство, про мировое сообщество, про общечеловеческие ценности, мы без этой веры и святости жить не можем, даже если не все это ещё понимаем!

Нам нужно иметь своё направление, тот путь, по которому мы должны идти, не спрашивая, зачем мы идём. Как ребёнок за матерью идёт, не спрашивая, куда, так и мы должны пойти за животворящим духом нашей православной церкви. Она всегда была, есть и будет матерью для нашего народа, для нашей России (Аплодисменты).

И потому я не спрашиваю, куда идёт русская церковь. Я иду за ней, куда бы она ни пошла. И моё чувство православного человека и интуиция художника говорят мне: русская православная церковь сегодня пойдёт с Ельциным, ибо только с его приходом все народы России вновь обрели возможность стать под сенью божьего храма в едином братстве всех вер и конфессий, всегда существовавших в любви и согласии на нашей земле! С Богом! (Аплодисменты).

От редакции. Текст выступления прислан из Москвы и опубликован по просьбе депутата Государственной Думы В.В.Тихомирова.

А КТО ЗДЕСЬ ЖИЛ ДО ВОЗВЕДЕНИЯ ОМСКА И ЖИЛ ЛИ КТО?

Окончание.

В наших предыдущих четырёх очерках мы, авторы первой главы готовящейся к изданию книги «Очерки истории города Омска» (ответственный редактор академик АГН А.П.Толочко), рассказали о памятниках самодийцев и угров, оставивших следы своего пребывания на месте будущего Омска в 4-2 тысячелетиях до н.э., о предках селькупов, хантов и венгров, живших на омской земле в 1 тысячелетии до н.э. и 1 тысячелетии н.э., о барабинских татарах, населявших низовья Оми вплоть до XVIII в., и о тарских татарах, чьи поселения доходили до районов будущего Чернолущья. Сегодня мы расскажем о казахах, с которыми встретились первые строители Омской крепости.

КАЗАХИ - ЮЖНЫЕ НАСЕЛЬНИКИ ОМСКОЙ ЗЕМЛИ

Южнее бассейна Оми проживали казахские племена. Возникает вопрос, когда же первые казахские группы появились в Сибири? До недавнего времени большинство учёных уверенно отвечали: в XVIII веке. Действительно, в основном сибирская территория стала заселяться казахами даже со второй его половины. Но их исторические связи с южными районами Западной Сибири имеют всё же более древнюю историю.

Известен факт появления казахов вместе с узбеками на Иртыше с мусульманским войском в период религиозной войны 1394 - 1395 гг. Казаха проникали в места расселения сибирских татар в XV в. во времена Абухайра, когда тот стоял во главе государственного объединения «узбеков» (кочевников, объединявших и казахов), бывал в Чимге-Туре (Тюмень), имел там своего ставленника и владел областью Тары. В XV-XVI вв. в Сибири очутилась небольшая группа жалаиrow - казахов Большой Орды (жуза), но большинство казахского населения здесь составляли группы Средней Орды - казахи из племён аргынов, кереев, кипчаков, найманов и уаков. Существует изложенная в легенде версия, что отцом Тайбучи - родоначальника сибирско-татарских ханов - был казахский хан Мамык, убитый Чингис-ханом.

В XVI в. кочевые группы казахов часто появлялись на берегах Иртыша, а также Ишима и Тобола, разгром Сибирского ханства в конце XVI в. имел большое значение для казахов в том плане, что границы их хантов сомкнулись с границами Русского государства, между ними стали укрепляться посольские связи, оживилась торговля.

В Казахстан и Среднюю Азию из Тобольска в XVII в. были известны три дороги - Иртышская, Ишимская и Тобольская (по названиям рек). Однако в начале XVII в. большие массы ойратских племён хлынули с востока в районы Северного и Западного Казахстана. В 1606-1608 гг. появились первые группы монголоязычных ойратов и в юго-западной части Западной Сибири, а в 1620-х гг. массы западных монголов занимали значительные территории по берегам Оби, Иртыша, Оми, Ишима и Тобола. Их отряды появлялись на Вагае, а позднее даже в низовьях Тобола. Войны между казахами и калмыками стали постоянными и практически отодвинули казахов с сибирских территорий.

В начале XVIII в. джунгары считали своими владениями значительные территории по Иртышу, доходившие на севере

до р.Оми, а на юге почти до Ташкента. Но и русские к тому времени продвинулись уже далеко на юг. В этих условиях часть казахов стала продвигаться на север под защиту Русского государства. В первой половине XVII в. казахи заселяли южные районы Западной Сибири уже в более заметном количестве, хотя, конечно, их было ещё немного, и селились они, по-видимому, в бассейнах Ишима и Тобола.

Лишь после падения Джунгарии в 1758 г. и переселения калмыков в приволжские степи часть казахов перекочевала ближе к Иртышу. Их кочевья развернулись между Омском и Усть-Каменогорском. Казахи основали в Омском Прииртышье десятки аулов, а один из них - аул Каржас - вошёл позднее в состав самого Омска. Сегодня казахи Омской области образуют особую этническую группу и часто называют себя омскими казахами. Они сохранили свою самобытную культуру даже в условиях проживания в городе Омске.

Омские казахи занимались кочевым и полукочевым скотоводством. Основными видами скота были лошади и овцы. Наряду с нетипичным в целом земледелием скотоводство не могло обеспечить безбедное существование всем казахам, поэтому часть их занималась промыслово-охотничьей деятельностью. Охотились также на волков, защищая от них стада. Но охота носила и спортивный характер - любимой была охота с беркутами. Из домашних ремёсел у омских казахов были распространены выделка кож, изготовление ковров, тканей, тесьмы, одежды, ювелирных и других изделий.

Сделанные седла для верховой езды (особенно женские), кожаные пояса у казахов украшались серебряными бляхами и пластинами. Известно им было искусство резьбы по кости. Юрта - традиционное жилище казахов - украшалась внутри войлочными и ткаными коврами, кошмами. Для изготовления и украшения одежды использовались кожи, войлок, армячина, среднеазиатские хлопчатобумажные и шелковые ткани, а также закупаемые у русских купцов разнообразные ткани, бусы, бисер и другие украшения. Женщины украшали одежду вышивкой, галуном, серебряными бляшками, пучками перьев, мехами, драгоценными и полудрагоценными камнями, носили накосные подвески, серьги, кольца, перстни, браслеты, ожерелья.

Богатым и разнообразным был фольклор казахов. В состав его жанров входили песни - трудовые (пастушеские), обрядовые (особенно цикл свадебных песен), лирические; сказки бытовые, волшебные, о животных; предания, былины об исторических событиях и богатырях; лирико-эпические поэмы и эпос; загадки, поговорки, пословицы, крылатые фразы. Музыкальными инструментами у них были домбра (щипковый), кобыз (смычковый), тростниковая флейта (духовой), даулпаз (ударный инструмент типа бубна). Любимыми видами казахских состязаний были джигитовки и скачки.

Таким образом, даже краткий обзор древнейшего прошлого края убеждает в том, что территория Среднего Прииртышья была основательно освоена древними охотниками, рыбаками, кочевниками-скотоводами. Екатерининцы и андроновцы, ирменцы и саргатцы, потчевашцы и устьшимцы сменяли друг друга. Мадыры и ханты, татары и калмыки, казахи и бухарцы оставили в лесостепном Приомье свои следы - красноречивые свидетельства того, что человеческая культура существовала и развивалась здесь за много лет, веков и даже тысячелетий до основания в устье Оми русской крепости.

*Б. Конилов,
Н. Томилов.*



СНОВА - ПЕРВЫЕ!

С 26 по 28 апреля в Омском университете работал Сибирский математический Фестиваль. В «ОУ» уже не раз рассказывалось о профориентационной работе наших математиков. Так и сейчас по их инициативе в течение трех дней общались и соперничали на математической ниве около ста пятидесяти школьников из Кемерово, Тобольска, Якутска, Карасука, Петропавловска и, конечно же, Омска. Достаточно широк был и возрастной диапазон участников - от 7 до 11 класса.

Основными элементами научной программы Фестиваля стали математическая олимпиада, турнир математических боев и научно-практическая конференция. Помимо этих чисто математических мероприятий мы предоставили старшеклассникам возможность про-



демонстрировать свой уровень и в нематематических сферах. Для этого в программу Фестиваля были заложены Марафон Знаний, включавший в себя, кроме физико-математических этапов, биологический и гуманитарный этапы, и широко известный Брейн-ринг. Вечера участников Фестиваля были заполнены театром «Авось» и концертом авторской песни.

Такие встречи юных математиков - не редкость в европейской части России и ближнем зарубежье. Омские делегации школьников успешно участвовали в одесских физико-математических фестивалях, в конференциях Турнира Городов, в конференциях в Кирове, Обнинске, Челябинске. Однако Сибирь пока не выступала инициатором такого рода форумов. Так что ОмГУ среди

сибирских университетов в этом смысле пионер.

Гости были очень довольны и, прощаясь, говорили нам, что в будущем году вновь ждут приглашения. Хочется надеяться, что проведенный в апреле Сибирский математический Фестиваль с полным основанием можно будет назвать Первым.

Р.СИМАНЧЁВ, председатель оргкомитета Фестиваля.

На снимках: профессор Г.П.Кукин вручает приз занявшему 2 место в олимпиаде Кириллу Плюснину из Якутска; крайний слева - Саша Потапов, победитель Марафона Знаний, со своей командой из Кемерово.

Фото А.ГАЛЮКШЕВА

ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЙ ОТБОР на замещение вакантных должностей:

Заведующего кафедрой английского и французского языков.

Профессоров кафедр: Математического анализа, прикладной и вычислительной математики (на неполную ставку).

Доцентов кафедр: математического

анализа, математического моделирования, методики преподавания математики, этнографии и музееведения, общего языкознания.

Старших преподавателей кафедр: прикладной и вычислительной математики (на неполную ставку), экспериментальной физики, уголовного права и процесса, экономики и социологии труда, английского и французского языков (английский язык).

Ассистентов и преподавателей кафедр: первобытной истории, английского и французского языков (английский язык), немецкого языка и специальной немецкой подготовки.

Срок подачи заявлений - месяц со дня опубликования.

Документы направлять по адресу: 644077, г.Омск-77, пр.Мира, 55-а, ректору университета.

Наш адрес: 644077, Омск-77, просп. Мира, 55-а, корп. 2, к.231. Тел. 64-27-28. Редактор Н.А.Козорез. Вертка И.Офенбаха. ИПК "Омич". Тираж 800 экз. Заказ №